

**Mitteilung des Senats vom 14. Januar 2014****Förderung und Sanierung von Sportstätten im Land Bremen**

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 18/1114 eine Große Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Große Anfrage wie folgt:

## Vorbemerkung

Unter Bezugnahme auf das Sportförderungsgesetz werden die folgenden Sportstätten, mit Ausnahme der zugelassenen Badestellen an Flüssen und Seen, im Rahmen der Beantwortung der Großen Anfrage berücksichtigt:

1. Sportplätze und Spielflächen;
2. Turn-, Sport- und Spielhallen;
3. Hallen- und Freibäder,
4. Wassersportanlagen;
5. Sondersportanlagen.

Aufgrund des sachlichen Zusammenhangs werden verschiedene Fragen gemeinsam beantwortet.

1. Welche Maßnahmen sind im Rahmen der Grundinstandsetzung mit jeweils welchen haushaltswirksamen Beträgen in den Jahren 2010 bis 2013 an Sportstätten im Land Bremen durchgeführt worden?
2. Aus welchen Förderprogrammen des Landes Bremen, des Bundes und der EU wurden seit 2010 die Sanierung und der Bau von Sportstätten in Bremen und Bremerhaven gefördert?
8. In welcher Höhe verteilt sich die Sportstättenförderung in den Jahren 2010 bis 2012 auf die unterschiedlichen Anlagentypen?

Im Rahmen der Haushaltsmittel werden regelmäßig Sanierungsmaßnahmen auf städtischen Sportanlagen in Bremen und Bremerhaven durchgeführt.

Sanierungsträger bzw. Zuschussgeber waren das Sportamt Bremen für die stadtbremischen Sportplätze und vereinseigenen Hochbauten, Immobilien Bremen (IB) für die städtischen Hochbauten auf Sportanlagen in Bremen-Stadt und Bremen-Nord, das Amt für Sport und Freizeit Bremerhaven für die städtischen Sportplätze in Bremerhaven sowie Seestadt Immobilien Bremerhaven für die städtischen Hochbauten in Bremerhaven.

Folgende Summen wurden von den beiden Sportämtern dabei eingesetzt:

	2010	2011	2012	2013
Sportamt Bremen	1 375 000 €	1 512 700 €	1 406 600 €	1 282 300 €
Amt für Sport und Freizeit Bremerhaven	439 500 €	592 007 €	3 532 042 € <sup>1)</sup>	1 228 383 €

<sup>1)</sup> Dabei ist zu berücksichtigen, dass in der Aufstellung (Bremerhaven 2012) eine Versicherungsleistung für die Wiederherstellung einer Sporthalle nach einem Brandschaden in einem Volumen von 2 621 000 € enthalten ist.

Der beigefügten Aufstellung (Anlage 1) sind die Einzelmaßnahmen ab einem Schwellenwert in Höhe von 10 T€ zu entnehmen.

Als Anlage 2 ist ferner eine Übersicht beigefügt, welche Maßnahmen in den Jahren 2010 bis 2012 von IB durchgeführt sind. Insgesamt wurden in den Jahren 2010 bis 2012 von IB Investitionen in Höhe von 12 688 T€ getätigt. Davon wurden 3 736 T€ für Immobilien des Sportamtes eingesetzt. In den restlichen 8 952 T€ sind neben sonstigen Baumaßnahmen in den Schulgebäuden in Bremen auch Maßnahmen in den Schulsporteinrichtungen enthalten.

Nicht enthalten sind die Ausgaben für die erfolgten Sanierungsmaßnahmen im Jahr 2013. Diese können von IB erst nach der Aktivierung im ersten Quartal 2014 angegeben werden. Nicht enthalten sind auch die Ausgaben für Turnhallen, die in Schulgebäuden integriert sind. Eine klare Trennung dieser Maßnahmen in einen rein schulischen und einen sportlichen Bereich ist nach Auskunft von IB nicht möglich. Ebenfalls nicht enthalten sind Kleinstmaßnahmen im Rahmen des Bauunterhalts I. Im Rahmen des Bauunterhalts II wurden in den Jahren 2010 bis 2013 insgesamt 3 606 T€ eingesetzt, an denen der Sport in der Weise partizipiert hat, dass im Rahmen der Umsetzung auch die in den Gebäuden enthaltenen Sporträume entsprechend in die jeweiligen Maßnahmen einbezogen wurden.

Die Bremer Bädergesellschaft mbH hat in den vergangenen vier Jahren insgesamt 3 542 330 € für Sanierungsmaßnahmen eingesetzt:

2010 1 028 400 €,  
2011 888 400 €,  
2012 827 120 €,  
2013 798 410 €.

Eine Übersicht der größeren Einzelmaßnahmen ab einem Schwellenwert von 10 T€ ist als Anlage 3 beigefügt.

Von der Bädergesellschaft Bremerhaven wurden in den Jahren 2010 bis 2013 für alle Wartungsarbeiten der Gewerke Gebäudeleittechnik, Schwimmbadtechnik, Lüftungstechnik, Heizungstechnik und Sanitärtechnik sowie den sich jährlich wiederholenden Sachverständigenprüfungen, Fliesen- und Versiegelungsarbeiten, Malerarbeiten usw. zusammen 303 600 € ausgegeben.

2010 53 900 €,  
2011 94 600 €,  
2012 91 620 €,  
2013 63 500 €.

Die Ausgaben beinhalten auch im Wesentlichen die Investitionen, z. B. für neuartige Trainingsuhren, Geräteschränke im Schwimmhallenbereich, Lastmanagement, elektrische Steuerung des Hubbodens inklusive Wassertiefenanzeige und Bedienfeld.

Sowohl in Bremen als auch in Bremerhaven wurden in den vergangenen vier Jahren auch Mittel des Städtebauförderungsprogramms des Bundes eingesetzt.

3. Welche Priorität hat die Sportstättenanierung für den Senat?
5. Wie sichert der Senat, dass Sportstätten nach den Bedürfnissen der Bremer Bevölkerung hinsichtlich demografischer Entwicklungen und Veränderungen des Sportverhaltens errichtet und saniert werden?

Der Bremer Senat und der Magistrat Bremerhaven messen der Substanzerhaltung der bremischen Sportstätten eine große Bedeutung zu. Ziel ist es, einen entsprechenden Bestand an Sportstätten der Bevölkerung auch weiter in ausreichendem Maße zur Verfügung zu stellen. Um die erforderlichen Instandhaltungs-, Modernisierungs- und energetischen Sanierungen im Einklang mit den erforderlichen Bedarfen zu planen, haben die Sportämter in Bremen und Bremerhaven damit begonnen, ihre Sportentwicklungsplanungen zu überarbeiten. Dabei sollen neben einer quantitativen Berücksichtigung und Fortschreibung der Sportstätteninfrastrukturplanung auch inhaltliche Empfehlungen für den Sport und insbesondere für die Sportverwaltung und Sportpolitik gegeben werden.

Das sich verändernde allgemeine Freizeitverhalten wird dabei ebenso eine Rolle spielen, wie die Frage, in welcher Weise sich die Neigungen der Sporttreibenden verändert haben und welche Rolle der traditionelle Wettkampfsport heute einnimmt.

Darüber hinaus wird in beiden Kommunen untersucht, wie der demografische Wandel bei den Planungen der Sportstättenbedarfe und der Sportförderung stärker berücksichtigt werden kann. Dabei sind auch die unterschiedlichen Entwicklungen der Stadtteile in angemessener Weise zu beachten. In Bremen werden auch die Chancen und Herausforderungen im Zusammenhang mit der Inklusion und der Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention beleuchtet.

Die Untersuchungen werden von externen Sportwissenschaftlern in Kooperation mit Vertretern aus allen Fraktionen der Bremischen Bürgerschaft, der Verwaltung und den Organisationen des Sports im Sinne eines kooperativen Ansatzes gemäß den Empfehlungen der Deutschen Vereinigung für Sportwissenschaft (dvs) durchgeführt. Erste Ergebnisse sollen Ende 2014 für Bremen vorliegen. In Bremerhaven liegen die Ergebnisse der Anfang 2013 begonnenen Untersuchung bereits seit November 2013 vor. Ab Frühjahr dieses Jahres wird mit der Umsetzung der Empfehlungen in Bremerhaven begonnen.

4. Wie viele Sportstätten gibt es im Land Bremen – und um was für Anlagentypen (ungedeckte Sportanlagen), Sporthallen, Tennisanlagen, Anlagen für den Schießsport, Schwimmbäder, Eissportanlagen etc.) handelt es sich?

Im Land Bremen gibt es insgesamt 1 316 Sportanlagen, davon 399 gedeckte Sportanlagen, 394 ungedeckte Sportanlagen und 523 Sondersportanlagen. Gewerbliche Sportanlagen wurden nicht erfasst.

Folgende städtische und vereinseigene Sportstätten gibt es derzeit im Land Bremen:

Sportanlagenart	Bremen städtisch	Bremen vereinseigen	Brhv. städtisch	Brhv. vereins-eigen	gesamt Bremen und Bremerhaven	Anmerkung
<b>gedeckte Sportanlagen</b>						
Sporthallen	235	97	67	0	399	inkl. Gymnastikhallen, Aulen, Dojos, Boxräumen, Fechträumen, Krafräumen, Tanzsälen, Leichtathletikhalle
<b>GESAMT</b>	<b>235</b>	<b>97</b>	<b>67</b>	<b>0</b>	<b>399</b>	
<b>ungedeckte Sportanlagen</b>						
Großspielfelder	150	21	32	0	203	
Kleinspielfelder	17	8	5	0	30	
Freizeit-/Jugendspielfelder/sonstige Außensportflächen	103	14	44	0	161	
<b>GESAMT</b>	<b>270</b>	<b>43</b>	<b>81</b>	<b>0</b>	<b>394</b>	
<b>Sondersportanlagen</b>						
Tennisplätze in Hallen	0	42	0	6	48	
Tennisaußenplätze	2	220	0	38	260	
Schwimmbäder	11	2	4	0	17	je Bad (nicht je Becken)
Eissporthallen	2	0	1	0	3	
Golfplätze	0	2	0	0	2	
Leichtathletikanlagen	47	1	6	0	54	Kurzstrecke und Rundlaufbahnen
Reitsportanlagen	0	10	0	1	11	
Skateboardanlagen	2	2	0	0	4	
Wassersportanlagen	4	42	0	13	59	
Schießsportanlagen	0	11	0	7	18	
Beachvolleyballplätze	14	17	7	0	38	
Bowling-/Kegelbahn	0	6	1	2	9	je Anlage
<b>GESAMT</b>	<b>82</b>	<b>355</b>	<b>19</b>	<b>67</b>	<b>523</b>	
<b>INSGESAMT</b>	<b>587</b>	<b>495</b>	<b>167</b>	<b>67</b>	<b>1316</b>	

6. Wie viele Sportstätten sind im Land Bremen sanierungsbedürftig, wie verteilt sich die Sanierung auf die beiden Städte Bremen und Bremerhaven, wie hoch beziffert der Senat und der Magistrat in Bremerhaven den Gesamt-sanierungsbedarf der bremischen Sportstätten? Welche dieser Sanierungsmaßnahmen müssen zwingend zum Erhalt der Sportstätte erfolgen?

Die Sanierungsplanung für Bremen für die Jahre 2014 bis 2017 sieht unter der Voraussetzung, dass die benötigten Mittel zur Verfügung stehen und dass keine außergewöhnlichen Sanierungsbedarfe ad hoc abzudecken sind, 46 Maßnahmen mit einem Finanzvolumen von 5,485 Mio. € vor.

Im Bereich der von IB verwalteten Gebäude besteht, wie bei vielen öffentlichen Gebäuden in Bremen, auch bei den Sporthallen der Stadt Bremen ein Sanierungsstau. Für Sanierungsmaßnahmen werden alljährlich Mittel aus dem Senatsbauprogramm und bei kleineren Instandsetzungsarbeiten Mittel aus dem plan-

baren Bauunterhalt zur Verfügung gestellt. Der bauliche Zustand und die Betriebsbereitschaft der Turn- und Sporthallen wird durch die im Zwei- bis Drei-Jahresrhythmus stattfindende Zustandsbewertung im Rahmen von Baubegehungen durch IB festgestellt. Bei den Sporthallen finden zusätzlich regelmäßige Kontrollen des Sportamtes statt.

Aufgrund der vorliegenden Beschlüsse zum Senatsbauprogramm 2013 werden in den kommenden Jahren die Turnhalle der Grundschule Auf den Heuen, die Turnhalle des Gymnasiums Vegesack und die Turnhalle an der Grundschule Borchshöhe saniert. Zusätzlich finden kleine Decken- und Dachsanierungen an den Schulen in Walle, Blumenthal und Blockdiek statt.

Ferner sind 1,9 Mio. € im Entwurf des Senatsbauprogramms 2014 für den Neubau der Umkleiden des Burgwallstadions und zur energetischen Sanierung des Verwaltungsgebäudes der Bremer Bädergesellschaft (rd. 0,6 Mio. €) vorgesehen.

In Bremerhaven sind im Rahmen des Doppelhaushalts 2014/2015 größere Investitionen im Bereich Sport einschließlich Schulen beschlossen worden. Im Schulzentrum Carl-von-Ossietzky werden 2015 die Hallenböden in der Sporthalle und der Turnhalle erneuert. 200 000 € werden für die Sanierung der Umkleideräume und Sanitärbereiche in der Walter-Kolb-Halle bereitgestellt. Ferner sollen im Jahr 2015 für die Sanierung der Umkleide-, Dusch- und Nebenräume der Sporthalle am Stadthaus 50 000 € eingesetzt werden. Weiterhin werden in den Jahren 2014 und 2015 jeweils 104 950 € für energetische Maßnahmen in städtischen Sportheimen bereitgestellt.

Für den Bereich der Sportplätze in Bremerhaven wird in den Jahren 2014 und 2015 jeweils eine Pauschale von 100 000 € für kleinere Um- und Erweiterungsbauten sowie größere Instandsetzungen bereitgestellt. Für die Ersatzbeschaffungen von Sportplatzpflegemaschinen für die Sportvereine, die für die Stadt die Sportplatzpflege übernehmen, werden, wie in den vergangenen Jahren auch, jährlich 50 000 € bereitgestellt.

In den Jahren 2014 und 2015 werden dem Sportbereich global jeweils 70 000 € für Um- und Erweiterungsbauten sowie größere Instandsetzungen in städtischen Sportheimen und die dem Amt für Sport und Freizeit zugeordneten Sporthallen bereitgestellt. Anzumerken ist, dass bis zum Jahr 2013 der Wirtschaftsbetrieb Seestadt Immobilien für Um- und Erweiterungsbauten sowie größere Instandsetzungen aller städtischen Gebäude eine Pauschale von 1,5 Mio. € erhalten hat. Der Anteil für den Bereich Sport betrug jährlich ca. 100 000 €. Diese Pauschale ist ersatzlos gestrichen worden. Anderen Fachbereichen wurden keinerlei Mittel direkt zur Verfügung gestellt.

Alle geplanten Maßnahmen in Bremen und Bremerhaven sind erforderlich, um den Erhalt der Sportanlagen weiterhin gewährleisten zu können.

7. In welchem Umfang wurden in den Jahren 2010 bis 2012 Landesmittel aus der Konzessionsabgabe nach dem Bremischen Gesetz über das Lotteriewesen und Wettwesen bzw. Zweckerträge aus der Lotterie Glückspirale eingeworben?

Vor dem Hintergrund der Diskussion über die unsichere Zukunft des Glücksspielwesens in Deutschland wurde 2009 das Bremische Glücksspielgesetz geändert. Die ressortbezogene Verteilung der Glücksspielmittel wurde zu einer zentralen Vereinnahmung der Zweckabgaben der Bremer Toto und Lotto GmbH für allgemeine Zwecke zusammengeführt. Die bisherigen Anteile für den Sport wurden hierbei festgeschrieben (17,992 % in Bremen und 3,052 % in Bremerhaven).

Der Sporthaushalt ist seit diesem Zeitpunkt nicht mehr an die variierenden Einnahmen aus Glücksspiel gebunden. Auf diese Weise erhält der Sport bereits am Jahresanfang Planungssicherheit über die zur Verfügung stehenden Mittel. Ziel der Gesetzesänderung war es, vor dem Hintergrund sich negativ entwickelnder Spielerträge einen auskömmlichen Sporthaushalt abzusichern. Anstelle einer unsicheren Verteilung auf Basis des Jahresergebnisses der Bremer Toto- und Lottogesellschaft, wurde im Rahmen der Haushaltsaufstellung in Bremen eine Garantiesumme in Höhe von rd. 1,9 Mio. € für den Sport zugesichert. In Bremerhaven erhält der Sport nach wie vor den bisher eigenständig definierten Anteil in Abhängigkeit der Zweckabgaben der Bremer Toto und Lotto GmbH.

9. Wie hat sich der Bestand an Schwimmsportstätten in Bremen und Bremerhaven und die sportlichen Nutzungsprofile in den einzelnen Frei- und Hallenbädern, sowie die jeweiligen Träger in den letzten drei Jahren entwickelt, und ist der Bestand für die Zukunft gesichert?
10. Welche Maßnahmen plant der Senat zur Sicherung des Wettkampfsports im Schwimmen? Welche Rolle spielt hierbei das sehr renovierungsbedürftige Unibad?

Der Bestand an Schwimmbädern, und damit auch an Schwimmsportstätten, hat sich in den letzten drei Jahren nicht verändert.

#### Schwimmbäder in der Stadt Bremen

Die Bremer Bäder GmbH betreibt fünf Hallenbäder, drei Kombibäder und drei Freibäder sowie zusätzlich das Vitaltraining. Das Unibad wird im Auftrag der Universität betrieben.

Hallenbäder	Kombibäder	Freibäder
Hallenbad Huchting	Freizeitbad Vegesack	Stadionbad
OTeBad	Schlossparkbad	Freibad Horn
Südbad	Westbad	Freibad Blumenthal
Vitalbad Vahr		
Unibad (im Auftrag der Universität)		

Neben den von der Bremer Bäder GmbH betriebenen Anlagen gibt es noch die Bäderstandorte

- Hansewasser-Bad am Osterdeich (Betreiber: Landesschwimmverband),
- Hallenbad Grohn (Betreiber: Förderverein Sportbad Bremen Nord),

#### Schwimmbäder in Bremerhaven

Hallenbäder	Kombibäder	Freibäder
Bad 2/Wellnessbad	Bad 1/Spaßbad	Freibad Grünhöfe
Bad 3/Stadionbad		

Durch die Bereitstellung von Mitteln zur Betriebsführung und Instandhaltung konnte in beiden Kommunen der Status quo gesichert werden.

Schwimmwettkämpfe finden in Bremen derzeit im Freizeitbad Vegesack, Hallenbad Grohn und dem Unibad statt. Im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel wird der Senat die Betriebsbereitschaft dieser Schwimm- und Wettkampfstätten auch künftig sichern. Eine Sonderrolle nimmt das renovierungsbedürftige Unibad ein, das über eine 50-m-Bahn verfügt.

Die in einem Sanierungsgutachten der Firma pbr AG Mitte Dezember 2013 dargestellten Sanierungsmaßnahmen sind nachvollziehbar und sinnvoll. Demnach besteht ein Mindestinvestitionsbedarf von 14,55 Mio. € netto. Zur Abdeckung von methodischen Risiken der Kostenermittlung (Stadium: Kostenschätzung) ist zusätzlich ein Kostenrisiko in Höhe von bis zu 25 % (= 3,64 Mio. € netto) zu kalkulieren. Im Rahmen des Eckwertesenatsbeschlusses ist eine Sanierung daher nicht möglich. Vor dem Hintergrund des nicht finanzierbaren Investitionsvolumens wird von einer Sanierung Abstand genommen. Es werden daher am Bedarf orientierte, wirtschaftlich sinnvolle und finanziell umsetzbare Alternativen unter Einbeziehung der betroffenen Zielgruppen entwickelt. Bis zur Realisierung von Alternativen wird ein Weiterbetrieb des Unibades für notwendig erachtet. Es ist daher zu prüfen, unter welchen Voraussetzungen und wie lange der Betrieb des Unibades unter den derzeitigen Rahmenbedingungen möglich ist.

Ein großer Teil der derzeitigen Leistungsschwimmer des Landes Bremen rekrutiert sich aus Mitgliedern der Bremerhavener Schwimmsportvereine. In Bremer-

haben steht das wettkampftaugliche Bad 3 zur Verfügung. Um nationale und internationale Wettkämpfe im Bad 3 durchführen zu können, sind die Bereiche Startblöcke und Zeitmessanlage sowie die Installierung von Audioelementen erforderlich. Der Investitionsaufwand hierfür beläuft sich auf ca. 100 000 €.

STAND: 05.12.2013

Frage 1 und Frage 8

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedeckte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
2010	Bremen						
	Pauliner Marsch	Sanierung Kunstrasenplatz 17, 2. Rate	100.000 €		100.000 €		
	Sporthafen Hemelingen	Sanierung Sanitärräume	26.500 €			26.500 €	
	Fritzweiese	Sanierung Umkleieräume	14.700 €	14.700 €			
	Halle Erlenstraße	Sanierung Hallendach	85.000 €	85.000 €			
	Baumschulenweg	Energetische Sanierung Sporthallen	100.000 €	100.000 €			
	BSA Marßel	Sanierung Deckschicht Rotgrasplatz	16.000 €		16.000 €		
	Hohenhorster Weg	Neubau Mehrzweckraum	10.000 €			10.000 €	
	Obervieland	Neubau Tribüne	337.500 €		337.500 €		
	Stadion Vegesack	Ausbau Rückhaltebecken	99.400 €		99.400 €		
	Höhweg	Sanierung Ballfangzaun	17.500 €		17.500 €		
	Curierstraße	Neubau Sportpark, 1. BA	72.400 €		72.400 €		
	Sportbad Bremen-Nord	Sanierung Hebeanlage	16.500 €			16.500 €	
	Ihletal	Sanierung Rasenplatz zum Kunstrasenplatz, 1. Rate	110.000 €		110.000 €		
	Heinrich-Baden-Weg	Neubau Mehrzweckhalle	369.500 €	369.500 €			
		Summe	1.375.000 €	569.200 €	752.800 €	53.000 €	

**2010 Bremerhaven**

	BSA Pestalozzistraße	Sanierung Ballfangzäune	12.025 €		12.025 €		
	Nordsee-Stadion	Sanierung Leichtathletikanlagen	18.000 €		18.000 €		
	Nordsee-Stadion	statische Untersuchung Tribündendach	18.470 €	18.470 €			
	Sporthalle am Stadthaus 5	Sanierung Fußfette im Dach	15.000 €	15.000 €			
	Nordsee-Stadion	Erneuerung Regelfechnik	16.153 €	16.153 €			
	Bauhof Nordsee-Stadion	Erneuerung Ölabscheider Waschküche	20.000 €	20.000 €			
	BSA Speckenbüttel	Erneuerung Druckerhöhung, Drainagearbeiten	10.500 €		10.500 €		
	Georg-Hunger-Halle	Anschaffung und Einbau Action-Center	40.000 €	40.000 €			20.000 €
	Walter-Kolb-Halle	Erneuerung Sitztribüne	150.000 €	150.000 €			150.000 €
	Walter-Kolb-Halle	Erneuerung von 2 Trennvorhängen	60.000 €	60.000 €			60.000 €
	Walter-Kolb-Halle	Erneuerung Anzeigentafel	10.352 €	10.352 €			
	Tanzsportzentrum Rudlofsstr.	Sanierung Parkett	10.000 €	10.000 €			
	Spielhalle Nordsee-Stadion	Einbau Klapptribüne 2. Abschnitt	25.000 €	25.000 €			
	Spielhalle Nordsee-Stadion	Sanierung Hallenwände	34.000 €	34.000 €			
		Summe	439.500 €	388.975 €	40.525 €	- €	



Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedeckte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
2011	Bremen						
	Fritzewiese	Sanierung Kunstrasenplatz	223.400 €		223.400 €		
	Pauliner Marsch	Sanierung Kunstrasenplatz 17. 3. Rate	50.000 €		50.000 €		
	Ihietal	Sanierung Rasenplatz zum Kunstrasenplatz, 2. Rate	390.000 €		390.000 €		
	Burgwall, Stadtwerder, Hohweg	Restfinanzierung Neubau Kunstrasenplätze	33.800 €		33.800 €		
	Burgwall-Stadion	Neubau Geräteraum	46.200 €	46.200 €			
	Werdersee	Anbau DLRG-Station	50.000 €			50.000 €	
	Rablinghausen	Linienanierung Hauptplatz	11.000 €		11.000 €		
	Halle Hohweg	Sanierung Umkleieräume	35.000 €	35.000 €			
	Jacobsberg	Neubau Flutlichtanlage	47.000 €		47.000 €		
	Burgwall-Stadion	Sanierung Deckschicht Rotgrasplatz	23.000 €		23.000 €		
	BSA Findorff	Sanierung Weitsprunganlage	35.000 €		35.000 €		
	BSA Gröpelingen	Sanierung Bewässerungsanlage	11.000 €		11.000 €		
	BSA Hemelingen	Sanierung Ballfangzaun	21.000 €		21.000 €		
	Halle Hohweg	Sanierung Pumpen Hebeanlage	10.000 €	10.000 €			
	Grolland	Sanierung Ballfangzaun	12.000 €		12.000 €		
	Jacobsberg	Sanierung Rasenplatz zum Kunstrasenplatz, 1. Rate	100.000 €		100.000 €		
	Oberwieland	Ausbau Kunststofflaufbahn	42.300 €		42.300 €		
	Baurnschulenweg	Senioren/Gesundh. Zentrum	50.000 €	50.000 €			
	Hamföfsweg	Lüftungsanlage	23.000 €	23.000 €			
	Hamföfsweg	Neubau Umkleidegebäude	50.000 €	50.000 €			
	BSA Osterholz	Neubau Mehrgenerationenhalle	180.000 €	180.000 €			
	Arbergen	Neubau Umkleidegebäude	50.000 €	50.000 €			
	Sporthafen Hasenbüren	Sanierung schiffbare Tiefe	19.000 €			19.000 €	
		Summe	1.512.700 €	444.200 €	999.500 €	69.000 €	

#### 2011 Bremerhaven

	Sportanl. Geestemünder Sport-C	Wasseranschluss und Druckerhöhungsanlage	21.784 €		21.784 €		10.000 €
	BSA Speckenbüttel	Einbau Beregnungsanlagen Rasenplatz 1 und 2	42.261 €		42.261 €		10.000 €
	Walter-Kolb-Halle	Erneuerung Besuchereingang	37.500 €	37.500 €			
	Hans-Gabrich-Halle	Erneuerung Fußboden nach Wasserschaden	120.000 €	120.000 €			
	Spielhalle Nordsee-Stadion	Erneuerung Hallenboden	122.640 €	122.640 €			
	Nordsee-Stadion	Umkleideurtakt Fußball, Erneuerung Duscharmaturen	12.000 €	12.000 €			
	Sportanl. Mecklenburger Weg	Erneuerung Heizung	37.000 €	37.000 €			
	Sportanl. Carsten-Lücken-Str.	Erneuerung Heizungsanlage	12.500 €	12.500 €			
	Sportanl. Jahnwiese	Erneuerung Heizungsanlage	35.000 €	35.000 €			
		Summe	440.685 €	376.640 €	64.045 €		

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedeckte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
2011	<b>Bremerhaven</b>		440.685 €	376.640 €	64.045 €		
		Übertrag					
		Deckenisolierung Klubraum 1	30.000 €	30.000 €			
		BSA Pestalozzistraße Sanierung Umkleide-/Duschräume	37.600 €	37.600 €			
		Hans-Gabrich-Halle Erneuerung Sitztribüne	33.300 €	33.300 €			
		BSA Speckenbüttel Erneuerung Deckbelag der Laufbahn	16.500 €		16.500 €		16.500 €
		Halle Lutherschule Sanierung Heizung	33.922 €				
		Summe	592.007 €	511.462 €	80.545 €	- €	

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedeckte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
2012	<b>Bremen</b>						
		Sanierung Ballfangzaun	23.000 €		23.000 €		
		Ausbau Sportpark Curiestraße	15.000 €		15.000 €		
		Neubau Tribüne, Restfinanzierung	36.000 €		36.000 €		
		Sanierung Ballfangzaun Mahndorf	10.000 €		10.000 €		
		Neubau Kunststofflaufbahn	720.000 €		720.000 €		
		Sanierung Deckschicht Rotgrandplatz	12.900 €		12.900 €		
		Sanierungsmaßnahmen Halle Hohweg	35.000 €	35.000 €			
		Rablinghausen Anbau Umkleidegebäude	210.000 €	210.000 €			
		Kornstraße Sanierung Sporthaus	16.300 €	16.300 €			
		Bürger Schützenhalle Sanierung Dach	10.500 €			10.500 €	
		Schießsportanlage Arbergen Sanierung	17.500 €			17.500 €	
		Halle Föhrenbrok Sanierung Beleuchtung, Elektro, Sanitär	51.700 €	51.700 €			
		BSA Osterholz Neubau Mehrgenerationenhalle	45.000 €	45.000 €			
		Baumschulenweg Neubau Blockheizkraftwerk	48.700 €	48.700 €			
		Mittelwischweg Sanierung Reithallenboden	14.600 €			14.600 €	
		Heinrich-Baden-Weg Sanierung Kunstrasenplatz, 1. Rate	70.000 €		70.000 €		
		Vegesack/Lesum Sanierung Steganlage VRV	24.500 €			24.500 €	
		Obervieland Sanierung Leichtathletikgeräte	17.000 €		17.000 €		
		Sportboothafen Hasenbüren Sanierung Spundwand	15.400 €			15.400 €	
		Sportboothafen Grohn Sanierung Slipbahn	13.500 €			13.500 €	
		Summe	1.406.600 €	406.700 €	903.900 €	96.000 €	

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedeckte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
	<b>Bremerhaven</b>						
		Erneuerung von Pumpen für Beregnungsanlagen	14.991 €		14.991 €		
		Nordsee-Stadion Ersatz Flutlichtmasten	10.000 €		10.000 €		
		Sportanl. SC Schiffloferdamm Sanierung Drainage	15.711 €		15.711 €		
		BSA Pestalozzistraße Sanierung Rundlaufbahn	42.937 €		42.937 €		9.000 €
		BSA Heint.-Cappellmann-Str. Rückbau Rundlaufbahn, Neubau Rasentrainingfläche	23.403 €		23.403 €		
		Bremerhavener Tennisverein Sanierung Nasszellen Umkleidetrakt	32.000 €		32.000 €		
		Nordsee-Stadion Erneuerung E.-Verteilung	10.000 €		10.000 €		
		Rollsportanlage Bürgerpark Erneuerung Decke Trainingshalle	15.000 €		15.000 €		
		BSA Speckenbüttel energetische Maßnahmen Wasserreduzierung	11.000 €		11.000 €		5.500 €
		BSA Pestalozzistraße Erneuerung Heizung	40.000 €		40.000 €		
		Oscar-Drees-Halle Erneuerung Hallenboden, 1. Rate	100.000 €		100.000 €		
		Walter-Kolib-Halle Erneuerung Hallendecke, 1. Rate	90.000 €		90.000 €		
		Sporthalle Gaußschulen Wiederherstellung nach Brandschaden	2.870.000 €		2.870.000 €		2.621.000 €
		Schule am Ernst-Reuter-Platz Neubau Außenanlagen Kunstofffeld	257.000 €		257.000 €		
		Summe	3.532.042 €	3.168.000 €	364.042 €	- €	

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte Sportanlagen	ungedekte Sportanlagen	Sondersportanlagen	Drittmittel
2013	Bremen						
	BSA Findorff	Sanierung Kunstrasenplatz	230.000 €		230.000 €		
	BSA Süd	Sanierung Rotgrandplatz zu Kunstrasenplatz	320.000 €		320.000 €		
	Burgwall-Stadion	Neubau Umkleidegebäude, 1. Rate	350.000 €	350.000 €			
	BSA Gröpelingen	Sanierung Weitsprunganlage	41.000 €		41.000 €		
	TSV Borgfeld	Neubau Sporthalle, 1. Rate	100.000 €	100.000 €			
	SpA Curiestraße	Sanierung Ballfangzaun	30.000 €		30.000 €		
	SpA Obervieland	Sanierung Bewässerungsanlage	10.700 €		10.700 €		
	SpA Hasenbüren	Sanierung Deckschicht Rotgrandplatz	15.700 €		15.700 €		
	BSA Gröpelingen	Sanierung Tribüne	13.000 €		13.000 €		
	SpA Godenweg	Sanierung Hang Rotgrandplatz	16.500 €		16.500 €		
	Sporthalle Hohweg	Sanierung Hallenbeleuchtung	36.000 €	36.000 €			
	Schießsportanlage Arbergen	Sanierung Gebäude	12.700 €		12.700 €		
	Sporthalle Erlenstraße	Sanierung Notstromanlage	19.000 €	19.000 €			
	Hallenbad Stadion	Neubau Blockheizkraftwerk	39.900 €			39.900 €	
	Sporthafen Grohn	Sanierung Uferböschung	20.000 €			20.000 €	
	Sporthafen Hasenbüren	Sanierung Dalben	27.800 €			27.800 €	
		Summe	1.282.300 €	505.000 €	676.900 €	100.400 €	

<b>Bremerhaven</b>							
	BSA Marschbrookweg	Drainierung Rasentrainingsfläche	14.533 €		14.533 €		
	BSA Marschbrookweg	Erneuerung Deckschicht Grandplatz	24.282 €		24.282 €		
	BSA Speckenbüttel	Umbau Grandplatz zu Rasentrainingsplatz	10.289 €		10.289 €		
	Nordsee-Stadion	Teilsanierung Kunststofflaufbahn	20.000 €				
	Rollsportanlage Bürgerpark	Sanierung Bande Inlinehockey	22.000 €	22.000 €			
	BSA Heintr.-Kappelmann-Str.	Erneuerung Grundstückseinzäunung	14.000 €		14.000 €		
	BSA Heintr.-Kappelmann-Str.	Neubau Baufangzaun Rasentrainingsfläche	23.390 €		23.390 €	1.000 €	
	14 Sporthelme	energetische Untersuchungen	19.950 €	19.950 €			10.000 €
	6 Sporthallen	energetische Untersuchungen	9.000 €	9.000 €			4.500 €
	4 Sporthelme	externe Steuerungskosten	20.000 €	20.000 €			
	BSA Speckenbüttel	Einbau Wärmerückgewinnung	12.000 €	12.000 €			
	BSA Marschbrookweg	Erneuerung von Fenster-/Türanlagen	24.000 €	24.000 €			
	BSA Heintr.-Kappelmann-Str.	Erneuerung von Fenster-/Türanlagen	60.000 €	60.000 €			
	Sportanlage Mecklenburger Weg	Erneuerung Oberlichter Gymnastikhalle	43.000 €				
	Sportanlage Jahnwiese	Erneuerung Fenster-/Türanlagen	17.000 €	17.000 €			
		Summe	333.444 €	226.950 €	106.494 €		

Jahr	Sportanlage	Maßnahme	Summe	gedeckte		ungedeckte		Sondersportanlagen	Drittmittel
				Sportanlagen		Sportanlagen			
2013		Übertrag	333.444 €	226.950 €		106.494 €			
		Sportanlage GTV	13.000 €	13.000 €					
		BSA Pestalozzistr.	40.000 €	40.000 €					
		Oscar-Drees-Halle	50.000 €	50.000 €					
		Sporthalle am Stadthaus 5	200.000 €	200.000 €					
		Nordsee-Stadion	200.000 €	200.000 €					
		Walter-Kolb-Halle	100.000 €	100.000 €					
		Hans-Gabrich-Halle	24.000 €	24.000 €					
		Spielhalle Nordsee-Stadion	25.000 €	25.000 €					
		Turnhalle Paula Modersohn	77.239 €	77.239 €					
		Sporthalle Ernst-Reuter-Schule	106.700 €	106.700 €					
		Sporthalle Bogenstr (Lloyd-Gymnasium)	49.000 €	49.000 €					19.000 €
		Nordsee-Stadion	10.000,00 €	10.000,00 €			10.000 €		
		Summe	1.228.383 €	1.228.383 €	1.111.889 €		116.494 €	- €	

## Anlage 2 - Aktivierte Projekte Sportnutzung IB

aktivierte Projekte Sportnutzung		2010	2011	2012	2010 bis 2012
Anlagenbezeichnung					
G0028	Burgwall 2	0,00	3.574,64	40.770,00	44.344,64
G0052	Burgwall-Stadion Neubau Geräteraum			595.348,35	1.923.252,44
G0381	Lissaer Straße 50	191.577,84	1.136.326,25	0,00	
G0381	Am Weidedamm 20	1.299.808,81	2.742.446,11	0,00	
G0381	Am Weidedamm 20	0,00	49.743,27	0,00	49.743,27
G0394	Am der Gete 103	546.157,47	25.764,46	0,00	571.921,93
G0414	Andernacher Straße 6	110.220,69	1.118.267,68	2.763.638,71	3.992.127,08
G0429	Auf dem Flintacker 51	38.481,19	0,00	0,00	38.481,19
G0467	An der Fuchtelkuhle 15	1.765,99	20.890,74	22.500,00	45.156,73
G0563	Betonstraße 4	5.758,61	14.565,25	0,00	20.323,86
G0563	Betonstraße 4	553.085,93	96.485,84	0,00	649.571,77
G0670	Brakkampe 4	367.623,49	93.313,82	0,00	460.937,31
G0804	Contrescarpe 26	8.683,63	22.522,42	0,00	31.206,05
G0804	Contrescarpe 26	539.017,82	182.916,05	0,00	721.933,87
G0952	Am Grohner Schulhof 7	162.750,78	0,00	0,00	162.750,78
G1117	Heigenstraße 10-12	7.208,81	12.349,54	0,00	19.558,35
G1136	Heibartstraße 25	426.685,96	86.150,89	0,00	512.836,85
G1284	Kerschensteinerstraße 4	765.235,38	194.963,97	1.353,50	961.552,85
G1284	Kerschensteiner Str.	0,00	11.124,50	0,00	11.124,50
G1287	Kerschensteiner Str. 2	0,00	348,61	21.120,82	21.120,82
G1303	Obervieländer Straße 78	95.647,51	1.163,79	79.009,36	79.357,97
G1343	Korbhauser Weg 1-5	0,00	0,00	6.605,70	103.417,00
G1412	Lerchenstrasse 86	812.212,20	609.943,93	122.515,68	1.544.671,81
G1455	Lössumer Ring 55	3.860,63	7.359,07	0,00	11.219,70
G1455	Lössumer Ring 55	0,00	0,00	0,00	0,00
G1455	Lössumer Ring 55	571.723,08	23.197,06	0,00	594.920,14
G1767	Robinsballe 10	0,00	0,00	95.638,06	95.638,06
G1973	Stader Landstr.100	-24.504,53	0,00	0,00	-24.504,53
G1973	Stader Landstrasse 100	34.548,49	47.529,82	155.800,54	237.878,85
G1973	Stader Landstr.100	179.356,79	436.989,52	74.356,34	690.702,65
G1973	Stader Landstr.100	418.837,51	188.308,37	0,00	607.145,88
G1989	Steinkamp 6	0,00	0,00	983,54	983,54
G1989	Steinkamp 6	0,00	32.262,18	0,00	32.262,18
G2030	Theodor-Billroth-Straße 5-7	0,00	208.012,75	0,00	208.012,75
G2197	Westerholzstraße 19 A,	9.367,04	0,00	0,00	9.367,04
G2198	Westerholzstraße 19 A,	8.381,51	0,00	0,00	8.381,51
G2198	Westerholzstraße 19 A,	46.421,49	0,00	0,00	46.421,49
G2236	Witzlebenstrasse 3	1.473,90	0,00	0,00	1.473,90
G4046	Hohweg 10	26.323,31	0,00	0,00	26.323,31
G4046	Hohweg 10	10.289,41	0,00	0,00	10.289,41
G5481	Buijadinger Straße 21	23.133,55	19.290,98	4.281,03	46.705,56
G5482	Kolk 2	0,00	0,00	0,00	0,00
G5482	Kolk 2	51.259,68	0,00	29.150,12	80.409,80
G5524	Sportanlage Klfenbruch	7.146,99	0,00	0,00	7.146,99
G5524	Sportanlage Klfenbruch Ersatzbau				

12.688.572,22

Lfd. Nr.	Anlage	Maßnahme	Empfänger	Bewilligungs betrag in €	Bew. datum	Auszahlungs- betrag in €	Ausz. datum	Abrechnungs- betrag in €	Abr. datum	Differenz Ausz./Abr.
1	BSA Huchting	Schiebeschränke	Fa. Schlütter	4.000,00	20.12.10	3.961,51	11.04.11	3.961,51	11.04.11	
2	Burgwall-Stadion	Honorar Geräteraum	Immobilien Bremen	1.461,00	10.01.11	1.460,97	10.01.11	1.460,97	10.01.11	
3	Burgwall-Stadion	Wirtschaftlichkeitsberechn.	Immobilien Bremen	20.000,00	12.01.11	20.000,00	07.10.11			
4	Pauliner Marsch	Refinanzierung Platz 17	ASV	50.000,00	19.01.11	50.000,00	19.01.11	50.000,00	19.01.11	
5	BSA Oeversberg	Umbaumaßnahmen	SV Grohn	6.690,00	20.01.11	6.690,00	20.01.11	6.690,00	20.01.11	
6	Burgwall, Stadtw., Hohweg	Mehrkosten Kunstrasen	UBB	33.780,00	12.12.10	33.779,66	10.02.11	33.779,66	10.02.11	
7	BSA Gröpelingen	Refinanzierung Ihletal	Immobilien Bremen	390.000,00	22.02.11	390.000,00	22.02.11	390.000,00	22.02.11	
8	Hohweg	Bauf. Zuw.Prüf. Umkleideg.	BZP	327,00	18.02.11	327,04	18.02.11	327,04	18.02.11	
9	Div. Sportanlagen	Werkvertrag	G. Thies	7.000,00	23.02.11	7.000,00	09.08.11	7.000,00	09.08.11	
10	Div. Sportanlagen	Bauf. Zuw. Prüf. 1-5/10	BZP / Sf Finanzen	1.707,00	08.03.11	1.707,44	08.03.11	1.707,44	08.03.11	
11	Div. Sportanlagen	Bauf. Zuw. Prüf. 6-11/10	BZP / Sf Finanzen	7.179,00	08.03.11	7.179,20	08.03.11	7.179,20	08.03.11	
12	Konrad-Adenauer-Allee	Schlupfloer		893,00	14.03.11	893,00	28.03.11	893,00	28.03.11	
13	Fritzewiese	Außenumkleideraum	TV Eiche-Horn	8.600,00	14.03.11	7.632,00	29.03.11	7.632,00	29.03.11	
14	Tennisanlage Heufeldsfleet	Brunnen	TC Schlosspark	1.465,00	14.03.11	1.399,00	11.04.11	1.399,00	11.04.11	
15	Werderstraße	Bootshaus	Br. Ruderverein 1882	1.523,00	14.03.11	1.523,00	19.09.11	1.523,00	15.12.11	
16	Wümmestücke	Heizungsanlage	Störbecker	1.266,00	14.03.11	1.266,00	19.04.11	875,00	13.09.11	391,00
17	Burgwall-Stadion	Geräteraum	Immobilien Bremen	46.139,00	11.03.11	46.139,00	28.07.11	46.139,00	02.02.12	
18	Fritzewiese	Kunstrasenplatz	UBB	223.400,00	11.03.11	223.400,00	16.06.11	223.400,00	15.08.13	
19	Am Löh	Deckschicht Laufbahn	UBB	8.500,00	11.03.11	8.500,00	27.04.11	8.181,79	20.06.11	318,21
20	BSA Huchting	Nassstellen Platz 3, Mittelr.	UBB	6.450,00	15.03.11	6.450,00	14.04.11	5.809,67	29.08.11	640,33
21	Obervieland	Mehrkosten Gesamt	UBB	42.292,00	16.03.11	42.292,00	27.09.11			
22	Konrad-Adenauer-Allee	Zentralthermostat	TuS Schwachhausen	1.875,00	15.03.11	1.875,00	28.03.11	1.676,00	23.06.11	199,00
23	Baumschulenweg	Senioren/Gesundh. Zentrum	Bremen 1860	50.000,00	15.03.11	50.000,00	06.04.11	50.000,00	30.04.12	
24	DLRG Station Werdersee	Anbau	DLRG Bez. Bremen	50.000,00	15.03.11	50.000,00	01.11.11	50.000,00	11.03.13	
25	Lesumbröcker Landstr.	Dachsanierung	WVG Lesumbrook	8.000,00	16.03.11	8.000,00	04.10.11	4.948,00	21.06.12	3.276,18
26	Osterholzer Dorfstraße	Barriere	RG Schimmelhof	1.463,00	16.03.11	1.463,00	24.03.11	1.463,00	24.03.11	
27	Harnhofsweg	Lüftungsanlage	Borgf. Schützengilde	23.000,00	16.03.11	23.000,00	04.05.11	23.000,00	27.03.12	
28	Stadtwerder	Elektro	TV v. 1927	2.000,00	16.03.11	2.000,00	16.03.11	2.000,00	13.09.11	
29	BSA Huchting	Hockeytore	HC Schwarz-Weiß	2.972,00	14.03.11	2.972,00	21.06.11	2.972,00	21.06.11	
30	Henschenbusch	Dachsanierung	BTv v. 1877	1.223,00	28.03.11	Bewilligung aufgehoben, keine Auszahlung				
	Summe			999.010,00		997.937,82		931.045,28		

Lfd. Nr.	Anlage	Maßnahme	Empfänger	Bewilligungs betrag in €	Bew. Datum	Auszahlungs betrag in €	Aus. datum	Abrechnungs betrag in €	Abr. datum	Differenz Ausz/Abz.
	Übertrag			999.010,00		997.937,82		931.045,28		
31	BSA Huchting	Mittelregner (s. Zif. 20)	UBB		29.03.11					
32	Kifkenbruch	Fußballtore	UBB	4.800,00	30.03.11	4.800,00	27.04.11	4.645,94	20.06.11	154,06
33	Rablinghauser Groden	Linienanierung Platz 1	UBB	10.950,00	05.05.11	10.950,00	16.06.11	8.307,94	29.08.11	2.642,06
34	Halle Hohweg	div. Instandsetzungsmaßn.	Tv Bremen-Walle 187	35.000,00	06.05.11	35.000,00	14.09.11	35.000,00	05.12.11	
35	Jacobsberg	Flutlichtanlage	UBB	47.000,00	16.05.11	47.000,00	16.06.11			
36	Hamfhweg	Umkleidegebäude	SC Borgfeld	50.000,00	24.05.11	50.000,00	30.11.11			
37	BSA Süd	Einfahrt	UBB	3.100,00	03.06.11	3.100,00	23.06.11	2.170,01	29.08.11	929,99
38	BSA Osterholz	Containerfläche	UBB	800,00	22.06.11	800,00	16.07.11	800,00	05.01.12	
39	Burgwall-Stadion	Deckschicht Rotgras	UBB	23.000,00	30.05.11	23.000,00	22.06.11	16.372,82	12.10.11	6.627,18
40	BSA Findorff	Weitsprunganlage	UBB	35.000,00	06.07.11	35.000,00	15.08.11	37.254,79	22.10.13	
41	BSA Gröpelingen	Wasserleitung	UBB	11.000,00	26.07.11	11.000,00	01.08.11	11.000,00	12.03.11	
42	BSA Gröpelingen	Mehrkosten Wasserleitung	UBB	5.500,00	29.08.11	5.500,00	05.09.11	5.500,00	12.03.11	
43	BSA Osterholz	Mehrgenerationenhalle	OT Bremen	80.000,00	13.12.11	80.000,00	16.12.11			
44	Arbergen	Umkleidegebäude	TV Arbergen	50.000,00	13.12.11	50.000,00	16.12.11			
45	Horn-Lehe	Sportpark	UBB	197.600,00	21.06.11	197.600,00	15.08.11			
46	BSA Osterholz	Mehrgenerationenhalle	OT Bremen	20.000,00		20.000,00	11.08.11			
47	Div. Sportanlagen	Bauf. Zuw. Prüf. 12/10-5/11	BZP / Sf Finanzen	8.846,92	06.09.11	8.846,92	06.09.11	8.846,92	06.09.11	
48	BSA Findorff	Fußballtor	Fa. Rosenberg	1.760,96	09.09.11	1.760,96	25.10.11	1.760,96	25.10.11	
49	Fritzewiese	Schutznetz	Fa. Rosenberg	2.353,34	04.10.11	2.353,34	25.10.11	2.353,34	25.10.11	
50	Werderstraße	Baggerung Anlegerbucht	BRC Hansa	5.400,00	13.10.11	5.400,00	27.10.11	4.040,00	07.08.12	1.360,00
51	Div. Sportanlagen	Prüfung Flutlicht, 1. Rate	BFV	6.000,00	14.10.11	6.000,00	14.10.11	6.000,00	14.10.11	
52	BSA Hemelingen	Zaunanlagen	UBB	21.000,00	14.11.11	21.000,00	29.11.11	21.000,00	17.04.12	
53	Hohweg	Pumpen Hebeanlage	Tv Bremen-Walle 187	10.000,00	24.11.11	9.574,00	06.12.11	9.574,00	06.12.11	
54	BSA Gröpelingen	Toranlagen	UBB	5.800,00	25.11.11	5.800,00	06.12.11	5.800,00	12.03.12	
55	Burgwall-Stadion	Zaunanlagen	UBB	8.800,00	25.11.11	8.800,00	01.12.11	8.800,00	04.01.12	
56	Grolland	Zaunanlagen	UBB	11.800,00	25.11.11	11.800,00	12.12.11	11.800,00	03.04.12	
57	Heidberg	Pflasterarbeiten	UBB	1.000,00	25.11.11	900,00	01.12.11	900,00	01.12.11	
58	Sperberstraße	Pflasterarbeiten	UBB	800,00	25.11.11	800,00	06.12.11	800,00	12.03.11	
59	Sperberstraße	Zaunanlagen	UBB	4.400,00	25.11.11	4.400,00	06.12.11	4.400,00	12.03.12	
60	Rablinghausen	Mittelfeldregner	UBB	775,00	28.11.11	775,00	12.12.11	624,75	04.01.12	
61	Jacobsberg	Refinanzierung Kunstrasen	Weser-Kraftwerk	100.000,00	16.12.11	100.000,00	16.12.11	100.000,00	16.12.11	
62	Parsevalstraße	Reparatur Kunstrasen	UBB	1.500,00	20.12.11	1.500,00	20.12.11	1.500,00	19.09.12	
	Summe			1.660.721,22		1.659.123,04		1.138.172,00		11.713,29

Große Anfrage der CDU, 5.11.2013 **Anlage 3 - Instandhaltungsmaßnahmen Bädergesellschaft**  
 Förderung und Sanierung von Sportstätten im Land Bremen

Frage 1 und Frage 8 (Schwellenwert 10.000 €)

<b>Jahr</b>	<b>Bad</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Summe</b>
<b>2010</b>	Südbad	Modernisierung Unterwasserscheinwerfer	40.000 €
	Freizeitbad Vegesack	Neues Lüftungsgerät Schwimmhalle	145.000 €
	Freizeitbad Vegesack	Decke Lehrschwimmbecken	30.000 €
	Freizeitbad Vegesack	Modernisierung Beleuchtung Solebecken	20.000 €
	Freizeitbad Vegesack	Modernisierung Unterwasserscheinwerfer	37.000 €
	Westbad	Foliendach Solebecken	28.000 €
	Westbad	Aufwertung Sauna	27.000 €
	Westbad	Neue Garderobenschränke	11.000 €
	Westbad	Modernisierung Kassensystem	18.000 €
	Westbad	Modernisierung Unterwasserscheinwerfer	27.000 €
	Vitalbad	Modernisierung Unterwasserscheinwerfer	33.000 €
	Hallenbad Huchting	Modernisierung Badewassertechnik	245.000 €
	Hallenbad Huchting	Sanierung Dach Schwimmhalle	115.000 €
	Stadionbad	Sonnensegel	25.000 €
	Horner Bad	Sonnensegel	25.000 €
	Schlossparkbad	Sonnensegel	25.000 €
	Paradise	Modernisierung Banden	10.000 €
		Summe	861.000 €
	<b>2011</b>	Südbad	Mini BHKW
Südbad		Installation Spülwasseraufbereitung	65.000 €
Südbad		Aufwertung Sauna	10.000 €
Freizeitbad Vegesack		Neues Lüftungsgerät Attraktionsbecken u. Rutschenturm	130.000 €
Freizeitbad Vegesack		Modernisierung Sanitär/Duschen	96.000 €
Freizeitbad Vegesack		Decke Lehrschwimmbecken	12.500 €
Freizeitbad Vegesack		Modernisierung Badewassert. Anlage	80.000 €
Freizeitbad Vegesack		Aufwertung Sauna	10.000 €
Westbad		Modernisierung Rutsche Freibadteil	25.000 €
Westbad		Aufwertung Sauna	10.000 €
Hallenbad Huchting		Modernisierung Sauna	50.000 €
Ohlenhof		Modernisierung Website	25.000 €
Hallenbad Tenever		Modernisierung Trennwand Schwimmb./Lehrschwimmb.	20.000 €
Vitaltraining		Modernisierung Lüftung	15.000 €
Freibad Horn		Neubau Beachvolleyballfeld	20.000 €
		Summe	698.500 €



**2012**

Südbad	Grafitgestaltung Fassadenbereich	10.000 €
Südbad	Aufwertung Sauna	10.000 €
Südbad	Modernisierung Beleuchtung	10.000 €
Freizeitbad Vegesack	Umbau Umkleiden/Sanitär	275.000 €
Freizeitbad Vegesack	Beckenlifter	13.000 €
Freizeitbad Vegesack	Aufwertung Sauna/Kabinen	25.000 €
Freizeitbad Vegesack	Optimierung MSR-Technik	85.000 €
Westbad	Beckenlifter	13.000 €
Westbad	Modernisierung Beleuchtung	18.000 €
Vitalbad	Modernisierung Beleuchtung	10.000 €
Vitalbad	Modernisierung Kassensystem	55.000 €
Ohlenhof	Optimierung EDV-Struktur	20.000 €
Paradice	Modernisierung Brandmeldeanlage	10.000 €
Vitaltraining	Modernisierung Saunakabinen	10.000 €
Vitaltraining	Modernisierung Trainingsfläche	10.000 €
Stadionbad	Kunstrasen Soccer Court	20.000 €
	Summe	594.000 €

**2013**

Südbad	Umbau Solarien für Bädershops	70.000 €
Freizeitbad Vegesack	Modernisierung Personalraum/Geräteraum	20.000 €
Freizeitbad Vegesack	Modernisierung Lüftung Umkleiden	70.000 €
Freizeitbad Vegesack	Modernisierung Rutschenaufgang	20.000 €
Ohlenhof	Innenstadtpräsenz	30.000 €
Ohlenhof	Vernetzung GLT	10.000 €
Hallenbad Tenever	Modernisierung Beleuchtung Schwimmhalle	15.000 €
Hallenbad Tenever	Modernisierung Duscharmaturen	70.000 €
Hallenbad Tenever	Modernisierung Beleuchtung Umkleide	10.000 €
Paradice	Modernisierung Fußboden	50.000 €
Paradice	Modernisierung Lüftung	12.500 €
Stadionbad	Umbau Tobebecken in Splashpad	180.000 €
Stadionbad	Modernisierung Sprungturm	147.000 €
	Summe	704.500 €